

高三文科综合试卷参考答案

1. C 2. A 3. B 4. B 5. A 6. D 7. D 8. A 9. C 10. D 11. B 12. C 13. B 14. C
15. D 16. A 17. D 18. B 19. A 20. B 21. A 22. C 23. D 24. A 25. C 26. B 27. D
28. D 29. C 30. D 31. B 32. D 33. A 34. C 35. B
36. (1) 早期(土地廉价、民营企业大量发展)形成大量占地面积较大的厂房(2分);成本优势下降,部分企业破产,厂房闲置(3分);小型化分租适合早期创业企业的需求,灵活性强(3分)。
(2) 产业低端,经济效益较差,制约居民收入增长;设施老旧、环境恶化,影响居住体验;邻近发达的粤港澳大湾区,反差大。(6分)
(3) 政府主导便于统筹多方利益,维持旧改的方向性;资本运作能加快融资,缩短升级周期;公众参与能调动积极性,进而留住村民(在改造后的工业园)就业,减少人口外流。(6分)
(4) 积极学习借鉴粤港澳大湾区老旧工业园区改造的经验;承接粤港澳大湾区产业转移,进行产业部门和环节的分工;积极开拓粤港澳大湾区市场。(6分)
37. (1) 冬季盛行西北风,将裸露河滩上松散的物质向东南搬运,在河道东岸沉积;东岸为河流左岸,在地转偏向力的影响下,成为堆积岸,侵蚀较弱;西岸位于基索三河之间摆动的范围内,沙丘易被破坏。(6分)
(2) 心滩>边滩>沙丘。(4分) 原因:河道中心附近水域较深,流速较快,搬运能力较强,因此组成心滩的颗粒较大;河岸附近受摩擦力影响大,流速慢,搬运能力弱,组成边滩的颗粒较小;沙丘是风力将河滩中的物质再次侵蚀、搬运、堆积而成,细小颗粒易被风力侵蚀,因此沙丘的平均粒径最小。(6分)
(3) 河道摆动受到约束,洪水来临时,泥沙只能淤积在固定的河道,河床抬高加快;枯水期出露的河滩范围增大,沙源增加;河流难以侵蚀破坏河岸沙丘,河岸沙丘易保存。(6分)
(4) 与木曾川分隔的目的:避免长良川来沙汇入木曾川下游,改善木曾川口名古屋港的淤积状况。(4分)与揖斐川分隔的目的:为两河交汇延长时,避免快速汇流导致水位迅猛上涨,形成洪灾。(4分)
38. (1) 坚持社区党支部对社区治理的领导,发挥社区党组织的战斗堡垒作用,为社区治理提供组织保证和正确的方向保证。(3分)
(2) 创新居民自治实践形式,保障社区居民参与民主管理、民主协商、民主决策(或“保障居民依法行使民主权利”“发挥社区居民在社区治理中的主体作用”),调动居民参与社区治理的积极性和创造性(或“提高民事民办、民事民管效能”)。(4分)
(3) 探索基层治理新模式,构建多元主体共建共治共享治理新格局,形成社区治理合力,提高社区治理效能。(3分)
39. 矛盾的普遍性和特殊性相互联结。一方面,普遍性寓于特殊性之中,并通过特殊性表现出来;另一方面,特殊性离不开普遍性。(4分)世界各国历史、文化、制度、发展水平不尽相同,但全人

类共同价值是各国人民的共同追求,寄托着各国人民对美好生活的共同期盼。(3分)中国提出的全球文明倡议既充分尊重文明的多样性,又寻求文明的最大公约数,努力实现文明多元与文明共通的辩证统一,因而能够在国际社会激起广泛回响、引发强烈共鸣。(3分)

40. (1)顺应经济全球化趋势,加强国家间数字经济领域政策协调,推动构建开放、透明、包容的数字贸易规则,实现数字资源合作、共享。(3分)

(2)开展双多边数字治理合作,挖掘数字经济合作潜力,合力营造开放、公平、公正、非歧视的数字经济环境,共同构筑安全稳定、畅通高效、开放包容、互利共赢的全球数字经济产业链供应链体系。(3分)

(3)秉持共商共建共享的全球治理观,变革和完善传统的全球治理机制,构建以规则为基础、以公平为导向、以共赢为目标的全球数字治理新格局,让科技进步成果更多更好地造福世界各国人民。(4分)(考生如从其他角度作答,言之有理可酌情给分)

41. (1)苏某与煤矿之间存在劳动关系。(2分)煤矿给苏某的工资凭证可以证明苏某是在煤矿的管理下从事劳动并获取劳动报酬,双方之间存在劳动关系。(3分)

(2)不支持。(2分)当事人应当在其权利被侵害之日起一年内向劳动人事争议仲裁委员会提出书面仲裁申请。苏某自2018年2月就知道其劳动权利受到侵害,但他直到2023年才提出仲裁申请,已经超过仲裁时效。(3分)根据劳动合同法,苏某酒后卸车,严重违反用人单位的规章制度,煤矿可以解除与苏某的劳动关系。(2分)

42. 实践的需要不同,抽象的内容也就不同。(3分)为了创作需要,芭蕾舞剧《红楼梦》的创作者从原著中抽取出宝玉与黛玉之间的爱情故事,(3分)通过分离、提纯、简略化和理想化等思维环节,让芭蕾舞在以神话色彩为基础的爱情故事中自由表达。(4分)

43. (1)特点:职能多样;多元协同模式治理;中央集权与地方自治相结合;地方治理机构兼具行政与教化职能;地方基层管理人员作用日益凸显。(8分,答出四点即可)

(2)变化:行政层级健全;具有明确的规章条例。(4分)

原因:国共政权的对峙;南京国民政府在形式上统一了全国;国民党实行一党专政;农村阶级矛盾尖锐。(8分)

(3)认识:坚持党的领导;做好顶层设计;保障基层农民的自治权;充分调动乡村治理的积极性。(5分,答出两点给4分,三点给5分,其他答案言之有理亦可)

44. 示例一

论题:大西洋联系的建立重塑了欧洲、美洲及非洲的历史。(2分)

阐述:15世纪末16世纪初,欧洲人对非洲西海岸的探索和美洲的发现,开辟了大西洋航线,大西洋沿岸的欧洲、美洲、非洲建立了直接的联系。但随之而来的是西欧殖民者对非洲的黑人奴隶贸易和对美洲印第安人的屠杀和掠夺,以及基督教文明在这些地区的扩张,使这些地区原始文明遭到破坏和毁灭,走上了全新的历史发展轨道。大西洋联系的建立使西欧成为最大受益者,西欧资本主义经济快速崛起,西欧成为世界经济中心,非洲、美洲大部分地区沦为殖民地而从属于西方。(8分)

总之,大西洋联系的建立构成了全球联系的重要组成部分,欧、美、非三大洲原本独立发展的状态被打破,形成了以西欧为主导、基督教影响广泛的国际新格局。(2分)

示例二

论题:非洲在大西洋历史联系中起了关键性作用。(2分)

阐述:随着新航路的开辟,大西洋航线使欧洲、非洲、美洲形成密不可分的整体。在大西洋联系中,非洲占有重要地位。新航路开辟掀起了大西洋人口流动高潮,在这一过程中,非洲人口的流动占到了全球人口迁移的 $\frac{2}{3}$,大量非洲人口被当作黑人奴隶贩卖到美洲,补充了美洲劳动力,促进了美洲的开发。在大西洋开辟后形成的大西洋贸易成为全球贸易的重要组成部分,其中大西洋黑人奴隶贸易使西欧获利丰厚,加速了西欧资本的原始积累,为欧洲向工业文明转型提供了条件。(8分)

总之,非洲是大西洋联系中尤为关键的一环,它为美洲的开发和欧洲资本主义经济的发展作出了重要的贡献,欧洲对非洲的掠夺也导致了非洲的长期落后。(2分)

(“示例”仅供参考,不作为评卷唯一标准答案)

45. (1)特点:坚持土地集体所有制;逐步推行,经营自主权不断扩大;经营权形式趋向多样化;农民的权益受到更多的保护。(6分,答出三点即可)

(2)影响:合理调整了农村生产关系;提高了农业生产力;利于农业的集约化;推动了城市经济体制改革;顺应了改革开放的发展需要;完善了社会主义市场经济体制。(9分,答出三点即可)